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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: Interpelacji Pana Posła Mariusza Błaszczaka nr 3637 w sprawie unijnego dofinansowania 
projektów "Tarcza Wschód" oraz systemu tarczy przeciwlotniczej

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Mariusza 
Błaszczaka w sprawie unijnego dofinansowania projektów "Tarcza Wschód" oraz systemu tarczy 
przeciwlotniczej, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji. 

Źródła finansowania przedmiotowej inicjatywy zostały określone w uchwale Nr 58 Rady Ministrów z dnia 
10 czerwca 2024 r. w sprawie programu „Narodowy Program Odstraszania i Obrony – Tarcza Wschód”, 
w której wskazano, że program będzie finansowany ze środków budżetu państwa i ze środków 
pochodzących ze źródeł zagranicznych, w tym z budżetu Unii Europejskiej oraz z innych źródeł.

Ponadto, w ww. uchwale Rady Ministrów określono wykonawców programu, wskazując - obok Ministra 
Obrony Narodowej - szereg innych resortów. Każdy zaangażowany minister będzie odpowiedzialny za 
realizację i w konsekwencji zapewnienie finansowania zadań pozostających w jego zakresie kompetencji.

W chwili obecnej, w Ministerstwie Obrony Narodowej, jak i w każdym innym resorcie jest realizowany 
proces planowania budżetu na 2025 r., co oznacza determinowanie zadań oraz harmonogramu ich 
realizacji, określanie priorytetów oraz szacowanie skutków finansowych wraz ze wskazaniem 
optymalnych źródeł finansowania poszczególnych zadań. Tym samym, w chwili obecnej nie ma 
możliwości przypisania poszczególnych zadań do konkretnych źródeł finansowania.

Jednocześnie informuję, że resort obrony narodowej, wspólnie z Ministerstwem  Finansów, obecnie 
prowadzi rozmowy z Europejskim Bankiem Inwestycyjnym w zakresie ewentualnych możliwości 
pozyskania środków z EBI dla finansowania wybranych zadań realizowanych w ramach programu „Tarcza 
Wschód”.

Odnosząc się do pozostałych kwestii poruszonych w interpelacji informuję, że programy WISŁA (obrona 
powietrzna i przeciwrakietowa średniego zasięgu), NAREW (obrona powietrzna i przeciwrakietowa 
krótkiego zasięgu) oraz PILICA (obrona powietrzna bardzo krótkiego zasięgu) stanowią podstawowe 
elementy rozwijanego przez Polskę od wielu lat - zarówno narodowo, jak i w ścisłej współpracy 
z partnerami strategicznymi - własnego, wielowarstwowego systemu obrony powietrznej 
i przeciwrakietowej. 

Pragnę również dodać, że obecnie Unia Europejska - w ramach swojej działalności - przeznacza znaczące 
środki na kwestie bezpieczeństwa i obronności, w tym w obszarze obrony powietrznej 
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i przeciwrakietowej. Z uwagi na negatywne zmiany w europejskim środowisku bezpieczeństwa 
międzynarodowego będziemy zabiegać, aby wysokość tych środków rosła w kolejnych latach. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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